

VESZPRÉMMEGYEI ÚJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.
Lelkészek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Buhim-
utca 12.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusítatnak.

Jobbra-balra.

Gróf Tisza István a Ház csütörtöki ülésén azt mondta az ellenzéknek, hogy többet érne számosabb argumentum és kevesebb szónoki hév. Szép és megszívlelendő figyelmeztetés ez. Bizonyára meg is fogadnák az ellenzéki urak, ha tehetnék. De hát nem lehet. Honnét vegyenek ők argumentumot, mikor nincs nekik? És mi mással próbáljanak hatást elérni, mint szónoki — malaczságokkal, mikor egy csepp igazságuk sincs? C' est c'a.

Bartos János szűzszónok a képviselőház csütörtöki ülésén annyit — hogy is mondjuk? — szellemdús kifejezést használt a kormány ellen, hogy tisztelői hír szerint meg fogják lepni avval a művel, amelynek a címe „Mi nem illik?”

Teljes siker.

A képviselőház a lemult héten tárgyalta le a tengerhajózásra vonatkozó törvényjavaslatot. Eme tárgyalás alkalmával mutatkozott be báró Harkányi János kereskedelmi miniszter első ízben nagyobb szabású politikai szereplésben.

És a siker teljes volt. Teljes volt tárgyi és személyi tekintetben.

Tárgyi tekintetben nem volt az ellenzéknek egyetlen aggodalma, egyetlen ellenvetése és egyetlen kifogása,

Utolsó utazás.

Irta: Octave Mirbeau.

Föl és alá jártam a perronon, várva a vonat indulásának percét.

Azt a reménytelen szomorúságot és gyötrelmes félelmet éreztem, mely a pályaudvaron elutazás előtt mindig összeszorítja a szívemet . . .

Hogy elfizem a komor képeket, melyek, mint rendszeren ily percekben, most is kialakultak lelki szemeim előtt, az utasok izgó-mozgó alakjaira irányítottam figyelmemet.

Egy harmadosztályos kocsit elől megálltam. Érdekelte az a három szürke ember, ki sietve érkezett a kocsit elé. Egy öreg hölgy, fekete ruhában. Kopott kendő borította keskeny hátát, melyet időről-időre görccsös köhögési roham rázkódtatott meg. Mellette egy férfi és egy fiatal asszony. A férfi arckifejezése egy aljas emberé. Az asszony sovány, kiaszott: fakó szemének hideg tekintete mintha folytonosan számlákon és irodakönyveken siklana végig. Hamuszintű arcát számtalan ránc vénytette és még csunyaabbá tették a kiálló állkapcsok.

— Ah kedves gyermekeim — sóhajtott a öreg hölgy. — Nem vagyok jól — nagyon rosszul vagyok!

amit a miniszter az ügynek a legapróbb részletekig való alapos ismeretének és szakértelmének tudásával el nem oszlított vagy meg nem cáfolt volna. Pedig nem vitt magával más fegyvert a küzdelem porondjára, mint az igazságot és őszinteséget, mint méltó tagja annak a kormánynak, amely ugyancsak az igazság és őszinteség jegyében teljesíti áldásos és hazafias kötelességét minden téren.

Szinte meg voltak lepve, meg voltak döbbenve az ellenzék tagjai, a midőn részben tájékozatlanságból, részben rosszhiszeműségből tett ellenvetéseiket értéktelenné tette avval, hogy ott, stante sessione előterjesztette a cáfoló adatokat s a számok kérlehetetlen igazságaival bizonyította be tévedéseiket.

Am a személyi siker is meglepő volt. Az nyugodtság, az a higgadság, amit a tárgyat uraló, maga fölül biztos férfiúnak a meggyőződés igazsága adhat, az ellenzékét szinte deprimálta, amely kétes értékű szövegmokokat, rejtőzködést várt. S amellett az az igazi előkelő uri modor, amely az ellenvélemény minden egyes pontjára felel, de az ellenvéleményekkel nem felesel, vitatkozik, de nem ortályoskodik, kritizál, de nem veszekedik s hozzáférhetetlenségével és fölényével még az ellenfél extravagáns hajlamait is féken tartja.

— Ugyan kérem! — biztatta a férfi — Hiszen az csupa képzelődés . . . Az ön állapota nem rossz . . . javult.

— Ugy van — tette hozzá az asszony. — De persze — te mindig csak sopánkodol.

— Nem is lett volna szükséges, hogy már ma utazzam . . . kezdte újra az öreg hölgy, mély sóhajjal, melyet hirtelen megszakított egy köhögési roham. — Ah Istenem! Érzem, hogy baj fog érni . . .

— De miféle baj? Egy kis meghűlés az egész. Semmi egyéb . . .

— Nem, nem . . . nem is lett volna szükséges, hogy utazzam . . . de ti nem akartátok, hogy nálatok maradjak — terhetekre estem . . .

— Ugyan . . .
— Falusi levegőre, üdülésre van szüksége, szakította félbe feleségét a férfi. — Hiszen különben nem kellett volna elutaznia.

— Ah, ha legalább egy kis meleg levest ettem volna, mielőtt elmentem — oly nagyon gyengének érzem magam.

— Ez csak a te hibád — válaszolta epésen az asszony. — Nem készültél el — lekéstünk volna a vonatról.

— Persze! — szólt a férfi. Nem értünk rá.

Ilyen erkölcsi tulsullyal szemben az ellenzék régi rozsdás fringái hatálytalanok voltak. Érezte is ezt az ellenzék, sőt egyik-másik tagja önkéntelenül, akarata ellen is kiszalasztotta ezt az elismerést a száján.

Ez a legértékesebb eredmény.

— cht. —

Politikai hírek.

— Gyurácz püspök Pápaért.

Gyurácz Ferenc pápai evangélikus püspök, főrendiházi tag, az alkotmányjogi bizottság ülésén egy szép és lelkes beszédet mondott Pápa város önálló képviselőválasztási joga mellett. Az ő ismert ékesszólásával esetelte a város történetét s kimutatta, hogy a város népesedését és kulturális fejlődése olyan nagyfokú és rohamos volt 1848 óta, hogy ha eddig nem lett volna önálló választókerület, most kellene azzá tenni. Annál inkább joggal megkövetelheti, hogy ettől a minőségétől ne legyen megfosztva. A nagyszabású és nagyhatású beszéd hatása alatt Sándor János belügyminiszter kijelentette, hogy a rendezett tanácsú városok kerületi beosztásánál tekintetbe fogja venni azok ez iránybani jogos igényeit. — Ez a miniszteri kijelentés Pápa város jogos igényeinek méltánylására enged következtetni Gyurácz Ferencnek a tudós főpapnak pedig

Az öreg hölgy sirt. Vörös, dagad szemhéjai alól könnycseppek gördültek le halvány arcán.

— Istenem, Istenem! Nem tudom mi lelte a fejemet . . . Minden kavargó a fejemben . . . Sejttem: ez nem fog jó véget érni . . . Ha meg kellene halnom, az uton — egészen egyedül!

— De . . . Ugyan ne beszélj butaságokat, mama! Szálj be, adieu.

— Isten veled, leányom!

A kalauz fölemelte az öreg hölgyet és letette a sarokba, mint valami csomagot.

— Adieu, a viszontlátásra!

— Isten veleték . . . Isten áldjon meg, gyermekeim.

Az ajtó becsapódott. Az ablakon át láttam, hogy a magányos öreg asszony az arca elé csapja kezét és zokogásba tör ki . . .

Csöngettek. A fülke felé siettem, melyet már az előbb elfoglaltam.

Az a jelenet fölzगतott, megrendített. Nem akartam többé gondolni rá, könyvet vettem elő. Am a könyv sorai és szemem között újra és újra felmerült az öreg hölgy fájdalmasan vonagló, halotthalvány arca . . . És azután a másik kettőt láttam — könyörtelen szemeket . . . Majd távozó alakjaikat: az asszony vállvonogatását — ellenszenves hátát — gyűlölttem . . .

hálát szavazhat Pápa városa azért a lelkes védelemért, amiben a szeretett püspök felszólalása folytán részesült.

— **Egy finom stílus.** A képviselőházbán **Bartos János** ellenzéki képviselő a tengerhajózási szerződésnek felett fojt vita alkalmával olyan stílusban és olyan kifejezésekkel beszélt, hogy azt nem csak a képviselőház elnöke nem hagyhatta megrovás nélkül, de még egy falusi név sem hagyta volna. — Érthetetlen dolog, hogy ha már egy képviselőt elragad a szenvedélye vagy mi, a kollégái nem figyelmeztetik rá, hogy evel nemcsak a parlamenti tisztességnek, hanem magának és a pártjának is árt. — Végre is e művelt világ szeme rajtunk függ és bizonyára elítéli azokat, akik egyebet se csinálnak mint sértegetnek, gorombáskodnak. Pedig „a gorombaság még nem tudomány” — írta **Kossuth Lajos** egyik levelében. És nem is igazság, tesszük hozzá mi.

— **Az abrudbányai választás.** Az elhalt **Rosenberg Gyula** helyébe e hó 5-én választották Abrudbányán képviselőt. Megválasztották **Lónyai István** munkapárti jelöltet 190 szóval dr. **Dezsi Antal** 12 szavazata ellenében. — Hát ez az utóbbi bizony kevés szavazat. De legalább egy egész tucat. S ez is valami.

Közigazgatás.

Központ.

(Bellügyek.)

(Áll. vál.) Veszprém megye állandó választmánya e hó 7-én tartotta ülését, amelyen a 9-iki közgyűlés tárgyainak előkészítésével foglalkozott.

(Központi bizottság.) Veszprém megye központi bizottsága e hó 4-én tartott ülését — amint már jeleztük — a képviselőválasztóknak 1915. évre érvényes jegyzékét állította össze.

(Köz. biz.) Veszprém megye közigazgatási bizottsága e hó 10-én tartja rendes havi ülését.

Városok.

Veszprém.

(Bellügyek.)

(Egészségügyi bizottság.) A bizottság e hó 4-én ülést tartott. A még mindég

Versaillesben, hol negyedórát állt a vonat, kiszálltam és a részvételjes érdeklődés az öreg hölgy kocsija elé vezetett. Éppen az imént elajult. Idegen emberek sűrűgösködtek körülötte. Egy kis meleg levest hoztattam számára a pályaudvar vendéglőjéből. Magához tért és hálálkodott.

— Köszönöm, köszönöm! — ismételte, — Most már jobban vagyok, most már jól vagyok!

És valóban úgy tetszett nekem, mintha halvány pír borítaná arcát, mintha vére gyorsabb keringésbe jött volna. A tekintete sem volt már oly merev.

Visszasiettem fülkémbe. Kényelmesen elhelyezkedtem és szivarra gyújtottam. Az öreg asszony még sem olyan beteg, amint gondoltam. Gyöngeség — semmi egyéb! Most elfog aludni — és — édes istenem! elvégre — ezek az anyósok!

Eközben elérkezett az éjszaka. Már nem gondoltam az öreg hölgyre és kellemesen pihentem puha párnáimon; mely álomba ringatott a teljes gyorsasággal tovaíramló vonat dübörgésének egyhangú ritmusa.

Csak utazásom célján, Rennesben, ébredtem föl.

Még álomittasan botorkáltam végig a Perronnon, anélkül, hogy ügyelnék bármire, ami körültem történik. Láttam ide s tova siető árnyalatokat, közeledve, ködbe veszve, — meg annyi álomkép, távoli, ide-

előforduló vörheny és diftériusz megbetegedésekre való tekintettel az iskolák zárvatartásának meghosszabbítását javasolta, amit az alispán el is rendelt. — Foglalkozott még a helyettes v. orvosi állás szervezésével is.

(Eldőlépelt rendőr.) **Kukonya József** közrendőr a fertőtlenítés lelkiismeretes és pontos teljesítése körüli érdemeiért a tisztelbeli tizedesi czimét és a múlt évi működéséért, mely alatt mintegy 250 fertőtlenítést eszközölt, 75 kor jutalmat kapott.

(Közigazgatás.)

(A honvédtüzérlaktanya.) A honvédtüzérlaktanyára vonatkozólag Veszprém város által készítettült ált. terv felülvizsgálta, visszaérkezett a m. kir. honvédelmi miniszteriumtól. A miniszterium jórszében elfogadta a város feltételeit és utasította azt, hogy sürgősen készíttesse el a részletes terveket. Ez rövidesen meg is fog történni s azok a kaszárnyabizottság felülbizálatával fel fognak terjesztetni.

(Szemétfuvarozás.) Veszprém város a szemétfuvarozást ez év április 1-től fogva saját fogataival eszközöli. Ennek ötletéből külön választos levelezőlapokon hívja fel a háztulajdonosokat nyilatkozatra, hogy akarják-e a fuvarozást a várossal eszközölni, ami nem kötelező. — Mindenestre célszerű jelentkezni, mert a feltételek igen kedvezők. Hetenkint kétszer történő kihordásért negyedévenként 2 szobás lakás után 1 kor. 50 fill.; 3 szobás lakás után 2 kor. 50 fill.; 4 szobás lakás után 3 kor., 5 szobás és nagyobb lakás után 4 kor. lesz fizetendő.

(A Csatár-utcai villamos vezeték.) A Csatár-utcai háztulajdonosok ama kérelmét, hogy a villamosvezeték ott meghosszabbítottassék, annak idején Veszprém város közgyűlése teljesítette s az ezzel járó százméterenkénti 84 kor. többköltséget garanzálta is. — Miután azonban arra a tapasztalatra jutott, hogy mikor már a meghosszabbítás megtörtént, a kérvényezők közül többen nem csatlakoztak, a városi tanács elhatározta, hogy a jövőben csak az esetben fog hasonló műveletet javasolni, ha az egyesek a belső berendezést előre elkészítették.

(Reparálják a katonai barakkokat)

A jutasi-uti katonai barakkok vízlevezető csatorna nélkül épültek. Miután annak következtében a hől és eső erős csepegése sok bajt és kellemetlenséget, sőt kárt is okoz, a tanács az épületekre mintegy 640 m. hosszú

gen világból . . .

Hirtelen egy rohanó emberbe ütköztem. Vasuti hivatalnok volt, ki az egyik kocsifelé sietett. Az ablakból intettek, kiabáltak.

— Orvost, gyorsan orvost!

A kocsi előtt néhány ember állt, élénken beszélgettek, gesztikuláltak.

— Szerencsétlenség történt? — kérdeztem egyiküktől.

— Nem, felelte a derék ember — Csak egy asszony . . . aki meghalt a vonatban . . . egy öreg asszony.

És a következő percben mindnyájan összedugták fejüket, mert ime, lehozták a hallottat és ők minden áron látni akarták.

Azután elhaladt mellett is a két vasuti szolga, aki a holttestet vitte. Egyikük a hóna alatt markolta meg, a másik a lábait fogta. Ráismertem az öreg hölgy fekete kopott kendőjére és viaszszárga arcára. Már egészen merev és hideg volt.

— Hirtelen halál, vagy büntett? — kérdezte mellettem valaki.

— Büntett, — szoltam. — Gyilkosság . . . Igazi gyilkosság. Én tudom.

Fogaim egymáshoz ütődtek a borzadó iszonyattól. És halkán — oly hangon, mely nyilván megdöbentette a körültem állókat — ismételtam, félig öntudatlanul, azokat a kegyetlen szavakat:

— Ugyan mi baj érhetne? Nevetséges! Egy kis meghülés. Mindig sopánykodik.

vízvezető csatornát javasolt készíttetni s annak foganatosításával ifj. **Molnár István**, mint legolcsóbb ajánlkozó lett megbízva méterenkint 1 kor. 70 fillér átlagárral.

(A város vadászterülete.) A város vadászterülete árverés útján ismét bérbe adott. A legtöbb ígérők voltak: **Juraszek János** törv. elnök és társai (az eddigi bérlet) 1501 koronával és **Takács János** és társai 1502 koronával. **Juraszek** törv. elnök és társai beadványt intéztek a város polgármesteréhez az iránt, hogy tekintettel arra, miszerint ők az okszerű és kiméletes kezelés és vadászat által a vadállományt szaporították s ezzel a vadászterületet értékesebbé és jövődelmezőbbé tették, fogadja el a város az 1 koronával kisebb ajánlatokat. A tanács ebben a kérdésben nem foglalt állást, hanem az ügyet a képviselőtestület elé terjeszti. Hisszük, hogy az méltányolni fogja a kérelmet.

Pápa.

(Bellügyek.)

(Szintezési munkálat Pápán.) A befejezett szintezési munkálatról felvett térképek és jegyzőkönyveket március 2-án adták, illetve vették át a polgármesterből, főjegyzőből és tisztii ügyészből álló bizottság a kataszteri felügyelőség hivatalos helyiségében, mely alkalommal a felügyelőség a munkálat részleteit ismertette a bizottság előtt.

(Spira & Co.) Eme hangzatos nevű szédelő cég ügyében kimondta a városi tanács, hogy ettől a cégtől semmiféle szállítmányt áll nem vesz. Amennyiben pedig mégis érkezik ilyen, sürgősen fog a továbbiak iránt intézkedni.

(Véglegesen eldöntött szabályrendelet.) Említettük, hogy Pápa város új szervezési szabályrendeletét a városi rendőrkapitány megfelelőbbézte, mert a rendőrbiztosi állást nem szüntették be, az alkaptányi állást viszont nem akarta még betölteni, s végre, a rendőrkapitány a rendelkezési alapról való számadására akarta kötelezni. — A megyei törvényhatóság kimondotta, hogy a rendőrkapitány nem köteles elszámolni, egyebekben jóváhagyta a város határozatát. A bellügyminiszter a vármegye határozatát jóváhagyta.



Hirek.

— **Személyi hírek.** **Hunkár Dénes** főispán aki a napokban bírtokára utazott, hazatért Veszprémbe. — **Dr. Angyal Pál** a budapesti tudományegyetem tanára f. hó 14-én Veszprémbe érkezik s a veszprémi Szabad Lyceum részére előadást tart. E hó 15-én, vasárnap délelőtt a törvényszéken az ügyvédjelöltek, bírósági jegyzők és joggyakornokok továbbképző tanfolyamán tart előadást az újabb büntető jogi kodifikáció alapeszméről.

— **Március 15-iki ünnepségek.** A veszprémi összes kulturális körök és egyesületek vezetőségei március 4-ikén jöttek össze értekezletre a városházán dr. Óvári Ferenc orsz. képviselő emlektete alatt, s megállapodtak abban, hogy vasárnap, március 15-ikén ünneplik Veszprémben a szabadság születésének évfordulóját. 10 órakor reggel gyülekeznek a körök zászlóik alatt a színház előtti téren a dr. Óvári Ferenc utcában egynegyed 11 órakor zeneszóval vonulnak föl a kegyesrendiek templomába, hof kétnegyed 11 órakor hálaadó isteni tisztelet fog az urnak bemutatni. Innen a körök zászlóik alatt zeneszóval fognak a „Korona” szállóba illesztett Petőfi emléktáblához vonulni, azt megkoszorúzni. Nagy Sándor polgári iskolai tanár fog Petőfi emlékének hódolni. A közönség a szótartó énekli és ezzel az ünnepély véget ér. Ugyan az nap este a Nemzeti Színházban a színpártoló egyesület a budapesti Petőfi-ház javára estélyt rendez, amelyen Ferenc Zoltán akadémiai tag, a Petőfi társaság másodelnöke mondja az ünnepi beszédet. Várady Károly, Pakots József, dr. Vértessy Gyula, dr. Teleki Sándor és Szávay Gyula felolvasásaikkal versikkel és Pusztai Sándor a m. kir. operaház művésze Rákóczy korabeli jelmezben, gróf Zichy Géza Nemo című operájából és Erkel Ferenc II. Rákóczy Ferenc című operájából fogja énekelni Rákóczy vallomását és Bercsényi poharát. A veszprémi dalegyesület éneke vezeli és zárja be a művésziesnek ígérkező hazafias estélyt. A vendégek tiszteletére azután közös vacsora lesz a Korona éttermében, melyre jelentkezni lehet dr. Szász Ferenc egyesületi háznagynál, a Veszprémi Takarékpénztárba levő hivatalos helyiségében reggel 8—9 és délelben 1—12 óra között. — Pápán is régi szokásukhoz híven majdnem az összes intézetek és egyesületek ünnepély keretében fogják megülni az idei március idusát. A ref. főiskola dél-előtt a Szécsenyi téren levő szabadság-szobornál tart emlékbeszédéből és szavataikból álló ünnepélyt és lehelyezi az intézet koszorúját a szoborra. Este a városi színházban pedig az „Ocskai Brigadéros” című színművet mutatják be az intézet hallgatói. A többi intézeteknél is lesz hol házi matiné, hol pedig felvonulás a szoborhoz. — Ezenkívül a megye több városában és községében is ünnepelni fogják márc. 15-ét.

— **Dr. Rainprecht Antal ünneplése.** A Veszprémi Közgazdasági Bank és Takarékpénztár r. l. igazgatósági és felügyelőbizottsági tagjai az intézet tisztviselőivel egyetemben szűkebb körű bankettet rendeztek dr. Rainprecht Antal ügyvezető igazgató tiszteletére, a bank tapintatos vezetése körül szerzett érdemei elismerésül. A Zuschman-féle vendégházban sok lelkes feiköszöntőben ültették a fiatal igazgatót a társaság tagjai, akik lelkes hangulatban csak a késő éjjeli órákban oszlottak szét.

— **Eljegyzés, esküvő.** Dr. Gonda Illés budapesti ügyvéd múlt vasárnap jegyezte el Rothauser M. Miksa veszprémi bórkereskedő szép és művelt leányát, Heddát.

— **Katonai barakkok.** A várpalotai állami birtokon a honvédtüzérség részére a barakkok építését — mint hírlik — március végén, legkésőbb április elején fogják megkezdeni. Az építkezéseknél mintegy 800-1000 munkás lesz foglalkoztatva.

— **Bedülő félben levő csatorna.** A veszprémi Buhim-utcában a vízvezető csatorna oly rossz állapotban van, hogy minden órán felni lehet a bedülésétől. — A város most oda betoncsatornát készített, amelyet később tovább is fog fejleszteni. Ezzel kapcsolatban le fogják szállítani az ut legmeredekebb részét is.

— **Öngyilkosság.** Várpalotai levelezőnk írja: Várpalotán f. hó 4-én d. u. fél 3 órakor öngyilkosság történt. Molnár Gyula 18 éves fiatal ember agyolotta magát. Tetteinek oka ismeretlen.

— **Lábtörés.** Egy veszprémi zöldségárú asszony, Röck Istvánné miközben áruít a piacra vitte, megcsuszott és elesett. Az esés oly szerencsétlen volt, hogy Röckné egyik lába bokájában eltörtött. A lakásán ápolják.

— **Cigányjárás a vármegyében.** Egész vármegyénket ellepték a kisebb nagyobb cigánykaravánok, amelyeknek legtöbbször a múlt évben Veszprémben járt arany pénztől és ékszerektől csillogó orosz cigányokhoz tartozik. A csendőrség mindenütt a nyomukban van. Egy csoportot, a Gomond-familiát a veszprémi főszolgabíró elé is állította, aki őket közveszélyes munkakerülés és csavargás miatt 17—17 napi elzárásra s a megye területéről való kitűlésre ítélte. A csendőrség azonban tovább nyomoz, mert tizenegy kocsi cigány megszökött előlük.

— **Lopások.** Gelencsér Gyula veszprémi szabó jelentést tett a rendőrségen, hogy 96 korona összegyűjtött pénzt a szekrényéből valaki kilopta. A gyuanu a leánya ellen irányul, aki vele egyházban lakik. A rendőrség ily irányban nyomoz. — Ez irányban vezetnek el a nyomozás szálai egy másik lopási ügyben is, amelynek károsultja Jerzerneczky István molnárségéd, akinek meg egy ezüst kupakos fajt pipája veszett el.



Megérkeztek
a tavaszi ujdonságok
kész férfi-, fiu- és
leányka ruhákban

ANGOL

RUHA ÁRUHÁZ

VESZPRÉM

Rákóczi-tér 1.

Külön mértékosztály.

Kérjen árjegyzéket.

— **Talált tárgy.** Veszprém város utcáján egy kis ezüst női óra találtatott. Igazolult tulajdonosa átveheti a rendőrségen.

— **Eladó ház.** Veszprémben, a Toborzó-utca 11. sz. alatt a piachoz és közintézetekhez közel egy emeletes sarokház eladó. Van benne 4 különálló lakás megfelelő mellékhelyiségekkel. Viz- és villanyvezeték a házban. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

Tudomány. Művészet. Irodalom.

* **Érdekes est a veszprémi Nemzeti Színházban.** A veszprémi diszpanzér a mely a tuberkulózis leküzdésében serényen munkálkodik, a közönséget igen egyszerű és praktikus alakban akarja felvilágosítani, illetve kioktatni a tuberkulózis lényegéről, a bántalmat terjesztő anyagokról, azok megsemmisítéséről, a szükséges óvó-rendszabályokról, a társadalmi alkalmosszerű okok megismertetéséről stb. — E hó 16-án hétfőn este 8 órakor a veszprémi nemzeti színházban dr. Csolnoky Ferenc kórházigazgató főorvos és dr. Réty Ede orvos, a diszpanzér vezető orvosa vetített képekkel mutatják be e szörnyű betegséget és az általa okozott eredményt. Előadásuk keretében megismertetik a közönséget a fertőző gócz elkülönítésével, a tuberkulózis modern házi — tuberkulin — operatív kezelésével — fénybehatás — Finzen — Röntgen — Heliotherapia — klimatikus — sanatorialis stb. kezeléseivel. Az előadás, amely teljesen ingyenes érdekességénél fogva bizonyára nagy közönséget fog a színházba vonzani. Jegyek Fodor Ferenc könyv- és papírkereskedésében kaphatók.

* **Szabad Lyceum.** A veszprémi Szabad Lyceumban március 4-én *Sümei Gyula* k. r. tanár tartott előadást a geometria alapigazságairól és azok megbirálásáról. Euclides axiomáinak és postulatáinak ismeretése és példákkal való megmagyarázása után, az azok körül támadt vitákról és azok eredményeiről beszélt, részletesen ismertetve az egyes felfogásokat. Majd áttért hazánk nagy szülőiteinek Bolyai János és Bolyai Farkas világhírű s e téren korszakalkotó munkáira és tüzetesen tárgyalt, példákkal magyarázta azok felfogását és az abból vont következtetéseket. Befejezésül megemlítette, hogy ez előadásával a Bolyaiak emlékének is áldozni kívánt s igazán kár, hogy ezen vonzó modorban és mindenki által könnyen megérthető módon tartott tartalmas előadást oly kevesen látogatták. — A Lyceum legközelebbi előadása folyó hó 14-én lesz, amikor is dr. Angyal Pál egyetemi tanár tart nagy értékű előadást „A büntetett az irodalom-ban” címmel.

* **„Uj Igék” szeminárium.** Csütörtökön f. hó 5-én tartotta meg *Diego Ludwig* Kálmán IV. előadását az „Uj Igék” művészetelméleti szemináriumában: „A kép és alkotó elemei” címmel, amely igen szép és élvezetes volt. A következő előadás f. hó 12-én lesz, mely alkalommal a stilizálás és vonal harmoniák kérdése kerül tárgyalás alá művészet történelmi háttérrel.

* **Vasárnapi Ujság.** A lap március 8-iki száma sok érdekes képet közöl az új albán királyról, Varga Gyula új kereskedelmi államtitkárról és a statisztikai hivatalról, Munkácsy szobrának pályanyertes terveiről, a Szibill előadásáról a Király-színházban a Trentinóról (Tonelli Sándor cikkével) Kubeliről, a furianáról, stb. Szépirodalmi olvasmányok: *Vargha Gyula, Ambrus Balázs és Majláthy György* versei, *Szint Gyula és Lagerlöf* Zelma regényei, *Gagyhy* Dénes novellája, *Takáts Sándor* tárcája, *Schöpfung* Aladár színházi cikke. Egyéb közlemények: *Pólya Tibor* rajza s a rendes heti rovatok.

Irodalom és művészet, sakkjáték stb. — A „Vasárnapi Ujság” elő fizetési ára egynegyed évre *öt korona*, a „Világkrónika”-val együtt *hat korona*. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félvégre *két korona 40 fillér*.

Egyletek. Szövetkezetek.

() Szinpártoló egyleti gyűlés. A veszprémi Színművészpártoló Egyesület e hó 4-én vál. ülést tartott dr. Óvári Ferenc elnöklése alatt. Ez alkalommal megállapították a március 15-én rendezendő ünnepségek programját, amelynek keretében a Petőfivárosi társaság több tagja, nemkülönben Pusztai Árpád hírneves operaénekes fog szerepelni. — Jövőhagyaték a Korona-vendéglő bérletére vonatkozó szerződést, továbbá békés uton elintézték a kaszinó és az egyesület-közötti vitás kérdést is. — Ezenkívül még több hatáskörébe utalt ügyet intézett el a választmány.

Közgazdaság.

∞ Pénztintézet közgyűlések. A Pápai Takarékpénztár r. t. február hó 25-én tartotta ötvenegyedik évi közgyűlését. A nagy számmal megjelent részvényesek, köztük a város legelőkelőbb tagjai lelkes éljenzéssel fogadták Karlovitz Adolf elnöknek szép beszédét, amelyben hangsúlyozta, hogy az intézetet a szoliditás elve vezérelte és fogja vezérelni minden időben. A fejlődést Saary Lajos ügyész jelentésének számadatai bizonyítják. 1913-ban 69.640.222 kor. összforgalom mellett 229.066 kor. tiszta nyereség mutatkozott, melyből 37.000 kor. a tartaléktökhöz csatoltatott, 40.000 kor. házipénzre, 10.000 kor. nyugdíjalapra rezerválnak, 7200 kor. tisztviselők jutalmazására, 2000 korona jótékony célra fordított. Osztalék részvényenként 16 kor. — Az ezután Sült József elnöklése alatt megjelent tisztújító választáson a volt tisztviselők lettek újból megválasztva.

∞ Tenyészbikavásár Veszprémben. A Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület márc. hó 1-én az Erzsébet szálló udvarán és istállóiban tenyészbikavásárt rendezett. Ezzel az egyesület a tenyészbikák beszerzését és könnyebb értékesítést akarta lehetővé tenni. Ezen az uton a községek és magánosok könnyebben juthatnak megfelelő bikához, miért is azon birtokosok és bérlők, kik az állatkereskedéssel üzletszerűen foglalkoznak, a tenyészbika vásáron nem vehettek részt. A vásár jól sikerült, fölhatás és a kereslet igen élénk volt, különösen Veszprémvármegye gazdai részéről s a veszprémvármegyei m. kir. gazdasági felügyelőség a községek tenyészbika szükségletét nagy részben itt szerezte be. — Felhajtott 43 darab simenthali bika, eladatott 26 drb. — Álagár 750 kor. Sajnálattal láttuk, hogy egyes községek nem a minőség iránt érdeklődtek, hanem inkább az olcsó árak iránt.

Szerkesztői üzenetek.

Várpalotai és pápai tudósítók. A híreket nyugtázzuk. Sz. ú.

Veszprém rend. tan. város polgármesterétől. 2476/1914 szám.

Bérleti hirdetmény.

Veszprém r. t. város tanácsának 258/1914 számú felhatalmazása alapján a városi képviselőtestület jövőhagyásának feltétele mellett közlé teszem, hogy a 178/1913 számú hirdetési ügy rendezéséről szóló városi szabályrendeleten alapuló hirdetési jogot a város

bérbeadni óhajja. A bérlet hat évi időtartamra szól, a bérösszeg negyedévenként előre fizetendő. Ovadék címén az évi bérösszeg 25-százaléka készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban leteendő az ajánlatlal egyidejűleg a városi pénztárba. Az összes berendezéseket melyeket a városi tanács felállítani enged, mint hirdetési oszlopok, táblák stb. a bérlő köteles saját költségén a v. tanács által kijelölt helyeken felállítani. Köteles azokat mindig jókarban tartani. Ezen berendezések a felállításkor azonnal a város tulajdonába mennek át s ezekért a város semmiféle címen megtérítést nem követelhet.

Ajánlatot tévő köteles ajánlatában kötelezőleg kijelenteni, hogy a hirdetési szabályrendeletet ismeri, annak magát aláveti. Ha bérlő szerződésbeli kötelezettségét megszegi, a város a szerződést minden bírói beavatkozás nélkül felbonthatja s kárait az óvadékból kielégítheti.

Felhívom ennélfogva azokat, akik a fenti feltételek alapján a bérletet elnyerni óhajják, hogy szabályszerű bélyeggel ellátott ajánlatukat Veszprém r. t. város polgármesteri hivatalában 1914 március hó 23-án déli 12 órájáig adják be.

A város fentartja magának a szabad választás jogát és azt, hogy esetleg új pályázatot írjon ki.

Veszprém, 1914 évi március hó 1-én.

Dr. Komjáthy László s. k.
polgármester.

HIRDETÉSEKET FÖLVESZ AKIADÓHIVATAL.

KURTZ GYULA VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Uj és használt
zongóra, pianino, harmonium
és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és
hangolások helyben és
vidéken is teljesíttetnek.

Ásvit hangszerek újakért becséréltetnek.

Budapesti telefon: 104—09. szám.

Kolozsvári telefon 266. szám.

Kolozsvári (Heinrich József)
Ásvány és Gyógyszappangyár
R. T.

Gyár és iroda:

Kolozsvár, Monostori-ut 51.

Központi iroda:

Budapest, IX. Lónyai-utca 25.

A legfinomabb kozmetikai
ásvány- és gyógyszappanok
dús választékban kaphatók.

BOKROSSY ELEMÉR bankirodája és a „Hungária” Általános Biztosító Részv. Társ. főigazgatója VESZPRÉM.

Alulírott tisztelettel jelentem, hogy

„BOKROSSY ELEMÉR bankirodája”

törvényesen bejegyzett cég alatt irodát nyitottam. Foglalkozni fogok jelzálogkölcsönök és ingatlan vételek és eladások közvetítésével. Értékpapírokat jutányos feltételek mellett veszek s eladok, megfelelő biztosítékra kölcsönt folyósítok.

Elvállaltam a **Hungária Általános Biztosító Részvénytársaság**, Magyarországon egyedül kartellen kívül álló intézet képviselőjét is. A Hungáriát 6 millió korona alaptőkével a legelőkelőbb hazai pénztintézetek alapították. 21 millió biztonági alapja van. Díjtételei jelentékenyebben **olcsóbbak**, mint más intézetéi. Kötvény feltételei a legliberálisabbak. Átvesszi az intézet a már több év óta érvényben levő, de még le nem járt biztosításokat is, ily esetekben az élvezett tartam engedményt a fél helyett az intézet fizeti.

Kérem a mélyen tisztelt nagyközönséget, hogy saját jól fel-fogott érdekében is biztosításai elhelyezésénél az én közbenjárásomat szíveskedjék igénybe venni.

Tisztelettel

Bokrossy Elemér.

Csodás hatása arcszépítő és finomító

A VILÁGHIRŰ FÖLDES-FÉLE

MARGIT-CRÉME ÉS SZAPPAN

a Margit-crème zsirtalan, ártalmatlan, rögtön szépít. Ára 1 kor.

A Földes-féle Margit-szappan pár nap alatt lemossa a szep-
lőket, májfoltokat és megszüntet minden bőrbajt. Ára 70 fillér.

Kapható minden gyógyszer-
tárban, drogueriában és illatszer-
kereskedésben

6 koronás rendeléseket bérmentve küld
Földes Kolomen gyógyszer-tára Aradon.

Veszprémben kapható:
Kocsuba Emil, Czermák Lipót és
Incze Kálmán gyógyszer-tárban.

Építési hirdetmény.

Kardosréten, a Gaszner-féle birtokon egy új 4 szobás cselédlakás mellékkel lesz építendő; egy régi cselédház pedig új tetővel lenne ellátandó. Ezen építkezésekre ezennel pályázat hirdettetik. A tervek helyben: Kardosrét (vasut állomás Zircz) megtekinthetők.

BRÁDY-féle

Gyomor-cseppek

ezelőtt Máriacelli cseppek

több mint 30 ezrenél óta úgy beváltak, hogy nélkülözhetetlenek minden háztartásban. E cseppeknek utóéletben is jó hatása van emésztési zavaroknál, azután pártalan gyomorrontás, gyomorégés, székrekedés, tej- és gyomorgörcsök, émelygés, szédülés, ártalmatlanság, köllka, vérszegénység, sápkór stb. ellen.

Kapható minden gyógyszer-tárban. Egy nagy üveg 1 korona 60 fillér, kis üveg 90 fillér, 6 üveg 5 korona 40 fillér, 3 nagy üveg 4 korona 80 fill. beküldése után küld franko

BRÁDY K. gyógyszer-tára

a „Magy. Királyhoz” BÉCS, I. Fleischmarkt 2., Depot 5.

Ügyeljünk a védjegyre, amely a Máriacelli Szász Máriát ábrázolja, a vörösszínű csomagolásra, s az aláírásra, amely az oldal levő kép másolata és utasítunk vissza minden utánzatot

Kerestetik megvételre

Veszprémmegyében egy esinos

KIS URILAK

7-8 szobával, mellék-
helyiségekkel, kerttel és ki-
sebb földbirtokkal.

Bővebbet e lap kiadó-
hivatalában.

ELADÓ

á szentkirálysabadjai határban közvetlen a veszprémi határ mellett 8000 □-öl kiterjedésű, igen jó minőségű szántóföld és a vörösberényi hegyen 4500 □-öles szőlőterület.

Érdeklődőknek teljes felvilágosítást nyújt

Dr. Györfly Zoltán
ügyvéd

Veszprém, Szabadi-u.

A REKLÁM

Állandó, ésszerű és ügyes reklámozás minden gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a lelke, rugója, az életelő eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsikeresebben, legjobban és legolcsóbban, megtudható a

„LEOPOLD”

hirdető vállalatnál

BUDAPEST, VII., Erzsébet-körút 41.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretességgel és pártatlan pontossággal eszközölnék hirdetéseket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

Költségvetések és Telefon
tervezetek ingyen! 12-06.

BOLINDER NYERSZELAJ-MOTOROK



ÁNYOS IMRE

BUDAPEST, VI. PODMANICZKY-UTCZA 17.

Telefon 12-76.

Leghisebb nyerszelajzerkezet!

Felfűtésen járhat!

Jutányos árak!

Kedvező fizetési feltételek!

Kérjen díjaztatás részleteket és ingyen árjegyzéket.

SZIGETHY ÁKOS KÖNYVNYOMDÁJA

VESZPRÉM, Vár-utca 2.

Elvállal

mindennemű könyvnyomdai munkát
olcsó áron és izléses kivitelben.